

УДК 338.484:502

UDC 338.484:502

ОСОБЕННОСТИ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

FEATURES AND DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF ECOTOURISM ON THE MODERN STAGE

Н. В. Пашкевич,
*аспирант кафедры социально-
гуманитарных дисциплин БГПУ*

N. Pashkevich,
*Post-Graduate Student of the Department
of Social-Humanitarian Disciplines, BSPU*

Поступила в редакцию 04.09.17.

Received on 04.09.17.

В статье рассматривается специфика и тенденции современного экотуризма. Приведены примеры перспективных направлений развития сельского туризма, реализация которых возможна в белорусских условиях.

Ключевые слова: экотуризм, сельский туризм, агротуризм, органические продукты питания.

The article examines the specificity and trends of modern ecotourism. Examples of perspective directions of development of rural tourism are given, the implementation of which is possible in Belarusian conditions.

Keywords: ecotourism, rural tourism, agrotourism, organic foodstuffs.

Введение. Экологический туризм – один наиболее динамично развивающихся секторов туристической отрасли. По данным Всемирной туристской организации, на долю экотуризма в мире приходится около 12–15 % туристов [1]. Ежегодно число экологических туристов увеличивается на 20–30 % [2] и по прогнозам к 2020 г. экотуризм охватит четверть всего туристического рынка [1]. Наличие интереса в мире к эко- и сельскому туризму предопределяет необходимость ускоренного развития данных направлений в Беларуси, что обозначено в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. Целью исследования является изучение специфики современного экотуризма с точки зрения определения перспективных направлений совершенствования данного сектора в Беларуси.

Основная часть. Экотуризм можно определить как ответственное путешествие в природные территории, которое содействует охране природы, поддерживает благосостояние местного населения, а также предполагает вовлечение в осмыслительный и образовательный процесс [3]. Последнее относится к образованию как туристов, так и обслуживающего персонала. Взамен культы комфорта, массовых коммуникаций, потребления многочисленных туристических благ прививается другая система ценностей: духовное обогащение от общения с природой, причаст-

ность к охране природного наследия и к поддержке культуры местных сообществ.

Интенсивное развитие сектора экотуризма можно объяснить некоторыми тенденциями. Во-первых, общее развитие туризма как глобальной экономической активности подтолкнуло к необходимости организации рационального потребления природных благ. Выросло понимание значимости природных участков, которые должны сохраняться в первозданном виде и одновременно могут сами себя обеспечивать.

Во-вторых, очевидной стала экономическая выгода вовлечения местных сообществ в партнерство по природоохранной деятельности на территориях, перспективных для развития бизнеса в сфере экотуризма. Именно от экологической «чистоты» территории зависят доходы населения, занимающегося экотуризмом.

В-третьих, постепенно происходит смена приоритетов прогрессивной общественности в сторону экологической направленности и ответственного потребления. Все больше людей, особенно в развитых странах, интересуются оздоровительными, а также активно-познавательными турами в места относительно ненарушенной природы. Экотуризм дает возможность удовлетворить возросший спрос на «устойчивое» потребление и здоровый образ жизни.

В настоящее время понятие экотуризма трактуется достаточно широко. Многообра-

зие его видов можно разделить на два основных класса:

- экотуризм в условиях ненарушенной или мало измененной природы («австралийская» или «северо-американская» модель);
- экотуризм на пространстве окультуренного или культурного ландшафта, чаще всего сельского («немецкая» или «западно-европейская» модель) [4, с. 21].

По специфике занятий в литературе часто выделяется научный, познавательный и рекреационный экотуризм [4, с. 19] (рисунок).

Научный экотуризм обычно относится к путешествиям в особо охраняемые природные территории (ООПТ) и включает сбор научной информации о посещаемом регионе, например, экспедиции ученых, практики студентов, полевые исследования специалистов в различных областях. Значимость такого экотуризма достаточно велика: он может содействовать расширению образова-

тельных и научных связей между странами, стать основой международных проектов, осуществляемых на гранты. Все чаще для проведения полевых исследований на охраняемых территориях используют помощь волонтеров, которые охотно занимаются картированием и охраной отдельных природных мест.

Объектами познавательного экотуризма выступают культурные, исторические этнографические и другие особенности местности, неотделимые от природного окружения. Одно из востребованных его направлений – туры истории природы – совокупность учебных, научно-популярных и тематических экскурсий, пролегающих по специально оборудованным экологическим тропам и предполагающих беседы о природе. Этот вид экотуризма представляет интерес для семей с детьми, школьников, студентов и часто сочетается с рекреационным направлением: предполагает отдых в сельской местности, остановки на пути экомаршрута в пунктах питания.



Рисунок – Формы экотуризма и связи между ними

Познавательный экотуризм может быть интересен не только любителям природы, но и разного рода специалистам. Например, в сфере агротуризма в мире популярна практика совмещения туризма с работой на органических фермах. Один из таких ресурсов – программа WWOOF (World Wide Opportunities on Organic Farms) – уже более 40 лет соединяет владельцев экоферм, нуждающихся в бесплатных рабочих руках, и людей, желающих получить знания и опыт по части методов ведения органического сельского хозяйства. Помимо профессионального интереса, данной программой широко пользуются в рекреационных целях горожане, которые не прочь сменить обстановку и поработать на свежем воздухе, получив за это ночлег и еду. В свою очередь, эко-фермеры, чье хозяйство часто нерентабельно, имеют возможность получить бесплатную рабочую силу, что позволяет им оставаться на плаву. В Беларуси уже 8 хозяйств, производящих экологически чистую продукцию, участвуют в программе WWOOF и принимают у себя волонтеров.

Основной целью рекреационного экотуризма является отдых на природе с эмоциональными, эстетическими, оздоровительными и отчасти познавательными целями. Важный элемент рекреационного экотуризма – зеленый, сельский туризм и его разновидность – агротуризм, при котором туристы отдыхают и ведут сельский образ жизни непосредственно на фермах и хуторах. Все больше фермерских хозяйств обращаются к агротуризму вдобавок к обычной производственной деятельности как к источнику дополнительного дохода и новых возможностей.

Агротуризм выступает одной из форм многофункционального сельского хозяйства. Концепция многофункциональности, используемая не только учеными, но и международными институтами (законодательно закреплена в ЕС) указывает на широкий перечень функций (частных и общественных), которые аграрная сфера может выполнять, помимо сугубо производственной деятельности [4, с. 59]. В категорию частных функций можно включить все формы гостеприимства, которые используют культурное, художественное и природное наследие сельских районов. Под общественно важными функциями подразумевается производство нерыночных благ со свойствами экстерналий либо общественных благ: защита и развитие окружающей среды, сохранение сельских ландшафтов и биоразнообразия, вклад в социокультурную жизнь

и занятость на селе, сохранение историко-культурного наследия местности, а также формирование экологической культуры населения – важной задачи современного общества. Мультипликационный эффект агротуризма – содействие становлению других секторов сельской экономики, связанных с обслуживанием туристов – служит основой для формирования туристических кластеров.

Развитие сельского туризма наиболее характерно для стран Западной Европы (и отчасти США) с небольшой долей естественных ландшафтов и высоким уровнем сельскохозяйственной освоенности территории. Данный сектор здесь тесно связан с рынком продовольствия и его тенденциями, в частности, с растущей популярностью местной фермерской продукции и экологически чистых продуктов питания. Потребность людей в натуральных продуктах высокого качества привела к буму органического агропроизводства, темпы роста которого ежегодно удерживаются на высоком уровне (10–15 % в год в развитых странах [5, с. 208]). Некоторые субъекты агротуризма полностью придерживаются концепции «органического» гостеприимства: не только занимаются лицензированным производством и продажей экопродуктов, но и соблюдают идею устойчивости во всей организационно-хозяйственной деятельности. Хорошим примером развития сельского туризма могут служить такие страны, как Италия, Франция, Голландия и Великобритания. Здесь отдых в сельской местности занимает второе место после отдыха на море. Преимущество отпуска в сельской местности отдают 35 % горожан в ЕС [6].

Расширяющееся многообразие видов сельского туризма нацелено на максимальный охват предпочтений людей с разными интересами и возможностями: от отдыха в палатках и обычных крестьянских домах до размещения в дорогих Bio-отелях (таблица). Также рынок экотуристического продукта продолжает сегментироваться по критерию «наибольшей экологичности».

Тем не менее изучение зарубежной практики в сфере создания экотуристического продукта показывает, что в большинстве стран, где экотуризм весьма развит, не существует единого интернет-портала, содержащего исчерпывающую информацию о доступных его направлениях и отдельных субъектах. Это, безусловно, смущает и пугает потенциальных туристов. Наиболее удачным образом информация об экотуризме представлена на национальных порталах Германии и Австрии.

Таблица – Многообразие видов сельского туризма в странах Западной Европы

Виды сельского туризма	Особенности
Размещение в отелях	
Отели за городом	От небольших семейных гостиниц с традиционной едой в сельской местности до отелей-замков и курортных комплексов
Био-отели	Работают на основе самых высоких экостандартов: энергоэффективная конструкция зданий; использование только переработанной бумаги и натуральной косметики, в меню местные экопродукты, наличие вегетарианского меню, экологически безопасное обращение с отходами. В Германии – 29, Австрии – 15, Италии – 9 Био-отелей (по данным bihotels.info)
Отдых на фермах, в.ч.	
Органические фермы	Вся продукция производится только органическим способом. Для занятия экотуризмом на таких фермах не обязательна сертификация продукции по экостандартам
Экофермы, принимающие волонтеров	Совмещение туризма с работой на органических фермах в более чем 50 странах: Беларусь – 8 ферм, Латвия – 14, Нидерланды – 76, Австрия – 280, Германия – 549, Италия – 600, Франция – 1584 (по данным WWOOF)
Велнес-фермы (с уклоном на оздоровление)	Сюда приезжают горожане в поисках правильного питания, физической активности и душевного равновесия. Предлагаются различные занятия: терапия Кнеппа (закаливание и водолечение), сывороточные ванны, сон на специальных матрасах, прогулки по росе, сенокосение, выпас скота и т. д.
Специализирующиеся фермы	Фермы специализируются, например, на выращивании лекарственных растений, производстве сыра, конные фермы и др.
Фермы, оборудованные для детей и их родителей	Детям предлагаются познавательные программы на основе изучения сельского уклада жизни. Дети могут помогать присматривать за животными, собирать фрукты и овощи, учиться печь хлеб – все это приобщает их к природе, учит бережному к ней отношению (Австрия – 197, Франция – 48 таких ферм)
Фермы, оборудованные для инвалидов	Продуманы все удобства для людей с ограниченными возможностями (Австрия – 33 фермы)
Размещение детей в семьях	Например, программа детского отдыха в сельской местности во время школьных каникул (Франция): дети в возрасте от 3 до 13 лет размещаются в семьях, знакомятся с подворьем, занимаются играми на природе со сельскими ровесниками, ходят в походы, имеют возможность изучать культуру края, иностранные языки
«Маршрутный» туризм	
Вело- и пешие маршруты	Любители активного отдыха могут остановиться в хижинах для ночлега, а также пунктах питания с традиционной кухней, через которые пролегают пешие и веломаршруты различной дистанции и тематики. Например, дорога «Вдоль Луары на велосипеде» (800-км), Дорога немецких сказок (св. 600 км), Дорога Витаутаса Великого в Литве
Кемпинги	Агротуристические кемпинги, «привязанные» к сельской местности, подойдут для любителей путешествовать на автомобиле

Большинство из рассмотренных видов экотуризма перспективны для развития на территории Беларуси, где данное направление становится все более популярным. Активно развивается туризм в заповедниках, а также отдых в агроусадьбах. По данным Министерства по налогам и сборам, к концу 2016 г. в стране было зарегистрировано 2279 субъектов агроэкотуризма (фактически работали 1786). Они приняли 301,8 тысячи гостей, 90 % из которых – белорусы. Доступно более 70 экологических троп и маршру-

тов в лесхозах, заповедниках и заказниках, через страну проходит Центральный пан-европейский маршрут (7200 км). Однако для того, чтобы увеличивающееся предложение было востребовано, направление сельского туризма необходимо в первую очередь развивать качественно. Прежде всего необходимо:

1) создать максимально понятный, доступный и содержательный национальный профиль в сфере экотуризма. Консолидировать сведения обо всех имеющихся экотури-

стических ресурсах на единой интернет-платформе, разработать соответствующие мобильные приложения. Для крупных направлений целесообразно создавать отдельные веб-приложения, которые помогают пользователям составить оптимальный маршрут при передвижении на автомобиле, велосипеде или пешком, совершить виртуальную экскурсию по объекту. К примеру, специалисты Национального парка «Нарочанский» уже создали несколько таких приложений;

2) размещать информацию о туристическом продукте (фермах, экотурмаршрутах и т. д.) в базах данных зарубежных туристических интернет-порталах;

3) для продвижения за рубежом стоит сделать ставку на уникальность природы и культуры страны. В заповедниках уже развиваются новые необычные направления экотуризма: экскурсии на болотоходах и болотоступах, тропление следов диких животных, обучение дайвингу, водный слалом, походы на плотках. Перспективна разработка пеших, конных и веломаршрутов, экологических троп различной тематики (например, мифологических), фототуров наблюдения за животными т. д.;

4) применять дифференцированный подход к различным категориям отдыхающих (создавать больше возможностей для семейного экотуризма, для оздоровительного и реабилитационного, приключенческого, корпоративного экотуризма, разрабатывать вегетарианское меню и т. п.);

5) развивать событийный и кулинарный туризм. Это может быть связано с созданием

гастрономических экотурмаршрутов, а также популяризацией отдыха на фермах, где производятся экологически чистые продукты;

6) развивать территории, перспективные для экотуризма, комплексно, на основе частно-государственного партнерства. Таким образом, ускорится консолидация заинтересованных субъектов и продукт получит законченный вид единой концепции.

По некоторым из направлений уже внесены изменения в Национальную стратегию развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 г.: предусматривается формирование экотуристических кластеров на базе некоторых особо охраняемых природных территорий; разработка и внедрение системы добровольной экологической сертификации экотуристических продуктов; разработка единого интернет-портала содержащего информацию об экологическом туризме.

Заключение. Мировой опыт свидетельствует о том, что будущее сельских территорий тесно связано с развитием внеаграрных видов деятельности, к числу которых принадлежит экотуризм. Экологический туризм, в особенности агротуризм, предлагает сельским районам реальную альтернативу развития: позволяет, сохраняя природу, повышать благосостояние, способствовать притоку инвестиций и росту уровня жизни сельских жителей. Беларусь обладает необходимым природным и культурным потенциалом для того, чтобы стать востребованным экотуристическим направлением на мировом уровне.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сайт Всемирной туристской организации (UNWTO) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www2.unwto.org/> - Дата доступа: 07.07.2017.
2. Сайт Международного общества сохранения природы [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.conservation.org/Pages/default.aspx> – Дата доступа: 07.07.2017.
3. Сайт Международной организации экотуризма (TIES) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ecotourism.org/what-is-ecotourism> – Дата доступа: 05.07.2017.
4. Ледовских, Е. Ю. Экологический туризм на пути в Россию. Принципы, рекомендации, российский и зарубежный опыт / Е. Ю. Ледовских, Н. В. Моралева, А. В. Дроздов. – Тула : Гриф и К, 2002. – 284с.
5. Privitera Donatella (2010) The Importance Of Organic Agriculture In Tourism Rural, Applied Studies in Agribusiness and Commerce, Agroinform Publishing House, Budapest, pp-59-64 .

REFERENCES

1. Sayt Vsemirnoy turistskoy organizatsii (UNWTO) [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www2.unwto.org/> - Data dostupa: 07.07.2017.
2. Sayt Mezhdunarodnogo obshchestva sokhraneniya prirody [Elektronnyy resurs]. - Rezhim dostupa: <http://www.conservation.org/Pages/default.aspx> – Data dos-tu-pa: 07.07.2017.
3. Sayt Mezhdunarodnoy organizatsii ekoturizma (TIES) [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.ecotourism.org/what-is-ecotourism> – Data dostupa: 05.07.2017.
4. Ledovskikh, Ye. Yu. Ekologicheskiy turizm na puti v Rossiyu. Printsipy, rekomendatsii, rossiyskiy i zarubezhnyy opyt / Ye. Yu. Dedovskikh, N. V. Moraleva, A. V. Drozdov. – Tula : Grif i K, 2002. – 284s.
5. Privitera Donatella (2010) The Importance Of Organic Agriculture In Tourism Rural, Applied Studies in Agribusiness and Commerce, Agroinform Publishing House, Budapest, pp-59-64 .

6. *Willer, H. and Lernoud, J. (eds.) 2017. The World of Organic Agriculture. Statistics and Emerging Trends 2017. FiBL-IFOAM Report. FiBL & IFOAM, Frick & Bonn.*
 7. *Уланов, Д. А. Туризм на сельских территориях: опыт, проблемы, перспективы / Д. А. Уланов // Молодой ученый. – 2013. – № 6. – С. 455–459.*
 8. Сайт Организации «WWOOF» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://wwoof.net/>. – Дата доступа: 07.08.2017.
 9. Национальная стратегия развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 года: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 2 июля 2014 г., № 649 // Pravo.by [Электронный ресурс] / Нац. Правовой интернет-портал Респ. Беларусь. – Минск, 2014.
6. *Willer, H. and Lernoud, J. (eds.) 2017. The World of Organic Agriculture. Statistics and Emerging Trends 2017. FiBL-IFOAM Report. FiBL & IFOAM, Frick & Bonn.*
 7. *Ulanov, D. A. Turizm na selskikh territoriyakh: opyt, problemy, perspektivy / D. A. Ulanov // Molodoy uchenyy. – 2013. – № 6. – S. 455–459.*
 8. Sayt Organizatsii «WWOOF» [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://wwoof.net/>. – Data dostupa: 07.08.2017.
 9. Natsionalnaya strategiya razvitiya sistemy osobo okhranyayemykh prirodnykh territoriy do 1 yanvarya 2030 goda: postanovleniye Soveta Ministrov Resp. Belarus, 2 iyulya 2014 g., № 649 // Pravo.by [Elektronnyy resurs] / Nats. Pravovoy internet-portal Resp. Belarus. – Minsk, 2014.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУИ